
POSICIÓN DEL DECANO DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE LIMA SOBRE EL DECRETO LEGISLATIVO Nº 1090 - LEY FORESTAL Y DE FAUNA SILVESTRE
El Decreto Legislativo Nº 1090  que aprueba la Ley Forestal y de Fauna Silvestre, ya fue convalidada por el Congreso, dijo el Decano del CAL, doctor Walter Gutiérrez, pues el Poder Legislativo mediante la Ley Nº 29317 modificó e incorporó nuevos artículos a la mencionada ley. 

En el proceso de control legislativo, que es la facultad que tiene el Congreso para revisar los Decretos Legislativos, el primer paso que da este poder del Estado es evaluar la constitucionalidad de la norma, en eso consiste esencialmente su facultad de revisión. Ahora bien, es un valor entendido que al revisar esta Ley y modificarla, el Congreso ya hizo esta tarea, por lo tanto, en el futuro el Legislativo podrá modificarla, derogarla parcialmente e incluso derogarla en su totalidad, pero no puede decir que es inconstitucional, pues como se ha dicho, ya ejerció su facultad revisora

El Decano del CAL sostuvo, que por seguridad jurídica, la facultad de control normativo del Congreso no puede ser indefinida; así, la norma queda convalidada una vez que el Legislativo la revisa, y más aun si la ha modificado.

El anterior es un argumento formal, pero ya en lo sustancial, el Decano dijo que no se conoce hasta ahora, de manera puntual cuales son las imputaciones de la supuesta inconstitucionalidad de este Decreto Legislativo;  para decir que una norma es inconstitucional hay que precisar qué artículo o artículos contravienen la Constitución, no es serio decir sin más, que un dispositivo es inconstitucional.

En cuanto al cuestionamiento del estatus de Ley Orgánica que debería tener el dispositivo, hay que señalar, dijo, que el Congreso ya dio la Ley Nº 26821 que es precisamente la Ley Orgánica sobre el aprovechamiento sostenible de los recursos naturales, que es precisamente la Ley marco habilitante del referido Decreto Legislativo, por consiguiente esta imputación carece de fundamento.

Por otro lado, refirió, no hay que perder de vista que esta norma es un dispositivo de implementación del TLC con los EE UU, por consiguiente su eventual derogatoria nos colocaría en situación de incumplimiento del mencionado Tratado; pero lo más grave es que nos presenta como un país con claras incoherencias jurídicas, cuyo Poder Legislativo convalida una Ley, la modifica y luego la declara inconstitucional.
 
Quiero dejar muy claro que no niego la facultad del Congreso de modificar o derogar cualquier ley, pero esta facultad debe ejercerla en la forma y alcances que establece la Constitución. Me parece insólito, por decir lo menos, que conociendo todo lo que se ha precisado la Comisión de Constitución haya aprobado un informe que declara la inconstitucionalidad de la norma, más aun si la eventual abrogación del Decreto Legislativo Nº 1090 dejaría al país sin normatividad en materia forestal. Por todas estas consideraciones el Pleno del Congreso debe corregir el error de la Comisión de Constitución.
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